

# 國父的誕生與台灣的光復

劉介宙

今年的十一月十二日，是我們國父誕辰一百零六週年的紀念日，緬懷國父倡導革命，推翻滿清，締造民國的艱難，益增我們無限的敬仰和感戴。

國父憤清廷的昏庸無能，敗於甲午中日之役，將臺灣澎湖等地割與日本，因而立志革命，並以「收復臺灣，驅除韃虜」為奮鬥的目標。其間，雖歷經十次的失敗，終於辛亥一役，推翻專制腐敗、喪權辱國的滿清政府，建立了亞洲第一個民主共和國。

總統繼承國父遺志，領導全國軍民，對日八年抗戰由於全國同胞拋頭顱、洒熱血，不計犧牲，贏得最後勝利，光復臺灣，完成了國父「收復臺灣」的革命初志。

今逢國父誕辰，飲水思源，我們刻骨銘心，永世不忘——「有國父的誕生，才有臺灣的光復」！

同時，自政府遷臺之後，整軍經武，生聚教訓，發展經濟，改善民生，維護五權憲法的宏規，努力三民主義的建設，不但使復興基地，在軍事上成為世界反共的前哨，亞洲的中流砥柱，尤其臺灣今日的政治民主，生活自由，經濟繁榮，物豐民康，二十多年來，各方的飛速進步，固已

為國內同胞所共享，國際人士亦多讚揚備至。這一切歸根底說，都是由於國父所創的三民主義，在英明領袖的領導之下，實踐得來的偉大成果。茲在全面建設中，僅列舉政治經濟，教育文化等人口狀況的特殊成就，作一概略說明，以為紀念國父誕辰的獻禮。

## 一、政治措施

我政府光復臺灣之後，即決定實施地方自治。蓋地方自治為實踐民主政治的基本。

國父孫中山先生說過：「民治實行之次第，莫先於分縣自治，蓋無分縣自治，則人民無所憑，所謂全民政治必莫由實現，無全民政治，則雖有五權分立，國民大會亦未由舉主權在民之實也」（見中華民國建設之基礎）。又另布萊士（James Bryce）在其所著現代民主政治（Modern Democracies）一書中亦云：「

民主政治最好的學習和民治成最好的保障，乃為實施地方自治」（The Best School of Democracy, And The Best Guarantee for Its Success, is the Practise of Local Self-Government）。政府有鑒於此，特排除種種困難，毅然決然先期在臺實施地方自治，以建設臺灣為三民主義的模範省，予人民以民主政治生活求。

值非常的情勢之下，政府為貫徹實踐三民主義，行之則頗為不易。一般民主國家，於時變之中，每以過渡的集權方式，用濟時艱，以為應變之法，而我政府則能於非常時期，實施地方自治，兩相比較，其難能可貴，不言而喻。筆者以為這是臺灣光復後，在政治建設中，最應為國人衷心感戴的措施。

## 二、經濟發展

由於我們的政治安定，相對的也就導致了在經濟上的迅速發展，廿年來，復興基地經濟的發展，不但奠定了良好的基礎，同時，也為今後的發展邁向更遠的目標和更高的境界。例如——據有關方面發表的統計：

經濟成長率，在近十年中，平均每年已達九・九%，同期平均每人所得的年成長率亦達六・五%，（五十五年更高達七・八%）。由於這兩種成長率不但高，而且趨勢相當穩定，預料今後我們的經濟力量仍可加速強大。

對外貿易，十年來更有大幅增加，由四十五年的二億七千餘萬美元，增至五十九年的十五億六千餘萬美元，增加已達九倍之多，且有少量超出，其進出口商品的結構，亦均符合政策的要求。

在經濟結構上，也有顯著的變動，工業生產

比重由四十九年的二五%，升至五十九年的三一%，足以顯示我們的經濟正向工業化的目標猛進。

更難能可貴的是物價始終維持相當的穩定，消費者物價指數平均每年上升二·八%，五九年雖升至三·五七%，但較日、韓、美、英、法以及西德的上漲率為低。

今年的經濟發展，據初步估計。上半年農業生產較去年同期增加了七·三%，尤以特種農作物的增產高達二五·二%最為突出。工業生產在前八個月中已較去年同期增加二一·二%。

特別值得提出的是，今年前八個月的對外貿易進出總值達廿六億四千七百餘萬美元，較去年同期增加六億八千一百餘萬美元。其中出口值為十三億八千四百餘萬美元，較去年同期增加三億九千三百餘萬美元，增加率達三九·七%進口值為十二億六千三百萬美元，增加率為二九·六%。

上述各項經濟成就，都是全國同胞努力的收穫，國家多一分經濟成就，對復國建國的奮鬥，便多一分力量。

**三、教育文化** · 現代國家實力，不僅取決於人口的數量，尤其取決於人口的品質，蓋人口數量雖多，而品質低質，則適足以造成「食之者衆，生之者寡」的情況，阻礙社會經濟的進步與發達，使一切建設都無從着手。惟國民品質的提高，非自發展教育開始不為功，政府光復臺灣以來，即致力於教育的全面發展，這是有目共睹的事實，不待筆者多所贅言。為求明瞭政府

發展教育的成果，謹舉數例，就民國四十五年至五十九年間的進步情形，以數字表列如次：

(以學生人數言：

項目	人數/年份	民國四十五年	民國五十九年
中等學校學生	二萬六千人	一二五〇〇人	三〇〇〇人
大專院校學生	一一五〇〇人	一〇〇〇〇人	二〇〇〇人

(以教師人數言：

項目	人數/年份	民國四十五年	民國五十九年
國民學校教員	一三三〇〇人	二四五〇〇人	三〇〇〇人
中等學校教員	二、六五人	三、〇〇人	三、〇〇人
高等教育教員	一九〇人	一〇五人	一〇五人

的金額言：

(以臺灣省政府平均負擔省立學校每一學生

項目	元數/年份	民國四十五年	民國五十九年
省立小學生	三元	一·五五元	一·五五元
省立職校學生	一·七三元	四·三六元	四·三六元

省立師範生	三·九五元	八·六六元
省立中學生	一·〇四元	三·一三元
省立專上學生	五·〇六元	一〇·一六元

教育方面的發展，已有上列三表可資證明，在文化發展方面，亦可從具體數字中概見：如：雜誌的發行，在民國四十五年登記核准者有五〇五種，至五十九年已增達一·四〇四種；出版社方面，在民國四十五年核准登記者計三三三家，至五十九年已增至一·三五一家。就人類社會的發展過程而言，必然是先能滿足衣食的需求之後，才能計及育樂。所以，我們從臺省教育文化的發展中，不僅可以覘知大大提高了國民知識的水準，造益國民品質的改良，同時間接亦可見及國民經濟生活的普遍獲得改善。換言之，筆者以為政府在教育文化方面的建設所以能有如此偉大的成就，實植根於經濟建設的成功。

**四、人口狀況** · 現代國家的國勢，在人口方面應着眼於品質的提高，非徒重數量的增多，已如前述，在現階段反攻大陸消滅毛共的時代使命之下，似尤為致力於此。因為革命事業不在人口的多寡，而在人心的向背，我們努力的途徑即在：「以寡擊衆，以少勝多」。以色列「六日戰爭」的「以寡擊衆」的事實，恰好供我們借鏡。所以，臺灣人口狀況的發展，亦足以顯示政府努力方向的正確，促使反攻基地的安定、進

步與繁榮。據統計：臺省人口的出生率，在民國四十五年為百分之四四·八四，至五十九年則降低為百分之二七·一七；至於死亡率方面，在民國四十五年為百分之八·零二，五十九年已降至百分之四·九一。從另一方面來說，人口狀況的進步，亦即國民知識水準的提高，社會福利，環境衛生的進步，醫藥科學的發達，生活普遍改善等原因所造成的效果。

政府在臺灣金馬基地所從經濟建設、土地改革、農田水利、工礦交通、社會福利各方面的努力與偉大成就，已為舉世所公認，此一不爭的事實，正顯示全國同胞在 總統蔣公英明領導之下，共同努力的收穫。

現代社會需求複雜，談到建設，千頭萬緒，我們固不能以現有的成就為已足，應該以百尺竿頭，更進一步自勵，同時，更應體會這種成績得來之不易，尤其面對大陸同胞在其匪壓迫之下過着牛馬不如的生活，與我們恰成強烈的對比，本省同胞今日生活上一切享受，豐衣足食，安居樂業，皆植本於我們政府與大陸同胞的對日抗戰光復臺灣。思念及此，值茲 國父誕辰紀念，怎不歡欣鼓舞！今後對於政府的施政怎不全力支持，對於政府造福人民怎能不由衷感激！尤其對於陷在水深火熱中的大陸同胞，更應加緊團結，擁護政府反攻國策，完成反攻復國大業，共享三民主義的新生活，使廿世紀真正成為三民主義的世界！

## 聘請國內外學者二百位集體編纂

# 雲五社會科學大辭典

12冊全部出齊  
可以分冊發售  
定價三千三百元  
特價二千八百元

第1冊	社會學	龍冠海主編	售價三〇〇元
第2冊	統計學	張果爲主編	售價三〇〇元
第3冊	政治學	羅志淵主編	售價三五〇元
第4冊	國際關係	張彝鼎主編	售價二五〇元
第5冊	經濟學	施建生主編	售價三五〇元
第6冊	法律學	何孝元主編	售價四〇〇元
第7冊	行政學	張金鑑主編	售價三〇〇元
第8冊	教育學	楊亮功主編	售價三〇〇元
第9冊	心理學	陳雪屏主編	售價三〇〇元
第10冊	人類學	芮逸夫主編	售價三〇〇元
第11冊	地理學	沙學浚主編	售價三〇〇元
第12冊	歷史學	方豪主編	售價三〇〇元

初版印量無多，務希良機勿失！

臺灣商務印書館 印行

臺北市重慶南路一段・郵政劃撥戶一六五號・電話：二六二一八